

# 理想主义者孙天祥:敢于冒险又脚踏实地

孙天祥,中共党员,计算机 科学技术学院计算机应用技术 专业2019级博士研究生,获评 2022-2023 学年研究生国家奖 学金。曾获字节跳动奖学金、 复旦大学学术之星、世界人工 智能大会云帆奖,明日之星、 《中国科学:技术科学》高影响 力论文奖等荣誉;以第一/共同 第一作者身份发表机器学习与 自然语言处理领域国际顶级会 议论文10篇,据谷歌学术统计 被引用2000余次;多次受邀在 国际会议、国内外高校及企业 活动作口头报告。

### 明确方向,踏上科研之路

在西安电子科技大学读本 科时,孙天祥认识到,语言是人 类智能的关键因素,机器理解 和生成语言是极具挑战性又极 具潜力的研究方向。但仅凭本 科阶段浅尝辄止的学习是远远 不够的,于是他申请到复旦大 学自然语言处理实验室的直博 名额,在黄萱菁教授和邱锡鹏 教授的指导下,开启人工智能 和自然语言处理的研究之路。

谈及从 2019 到 2023 的博士 经历,他说:"最大的感受就是 实验室所提供的资源,让我可 以做自己想做的事。"在复旦的 实验室里,研究不受限制,只要 你有自己的思考,"从本科到读

博,我好像就从主干道进入旷 野,可以朝任何方向狂奔,对于 做科研来说没有什么比这更重 要的了。"

#### 远见卓识,不为自己设限

孙天祥认为自己最大的特 质是"眼光好"。眼光的背后, 是不羁的冒险精神。他做事都 不喜欢事先设定一个框架,"要 做有创新性的科研,就要想别 人想不到的,做别人做不到的, 跳出已有的框架,换一个视角 去观察问题",他很享受这样的

2019年前后,通用语言模 型还不是主流的研究方向,因 此在选择研究方向时,他没有 选择任何一个具体的自然语言 处理任务作为主攻方向,而是 致力于研究通用语言处理模 型。果不其然,现在这已成为 人工智能领域的一个主流方向

孙天祥的第一个研究工作 聚焦于多任务学习。读了大量 论文后,他意识到应该有一个 理想中的参数共享模式,能让 更相似的人物共享更多参数, 让更不相似的任务共享更少参 数。但又觉得这是难以实现 的,不出所料在几番尝试后,研 究进入了瓶颈期,长达半年,他 都怀揣着这个问题却找不到头



绪。但他并没有放弃。

直到有一天他读到一篇机 器学习领域的文章。这篇论文 提出了一个方法,他敏锐地意 识到如果能对这一方法做一些 改造,就能达到理想的效果。 事实也确实符合他的预想。他 研究出了一种新型的多任务稀 疏共享学习架构,该架构第一 次消除了多任务同时学习时面 临的"负迁移"现象,从而使得 在多任务学习过程中这些任务 之间不会相互干扰。该工作被 国际人工智能顶级会议 AAAI-2022 录用并被选为口头 报告(仅占当年提交论文数的 4.5%),后续还被微软、字节跳 动等多家单位引用和使用。

之后,孙天祥将视线落到

预训练语言模型上,即通过在 大规模互联网数据上通过无监 督学习方式得到一个预训练模 型,展示了通用智能模型的雏 形。针对预训练语言模型的知 识匮乏问题,他提出知识图谱 增强的预训练语言模型 Co-LAKE,是首个将语言和知识进 行深层联合编码的模型,该工 作被计算语言学顶级会议 COLING-2020 接收,随后该模 型架构被百度 ERNIE 3.0 大模 型所采用,被广泛应用于智能 创作、摘要生成、问答、语义检 索等多个实际场景。

### 厚积薄发,谱写学术 研究新篇章

2022年,美国 OpenAI 公司 发布了最新对话语言模型 ChatGPT,引发剧烈反响。孙天 祥决定要在资源有限的情况下 尝试,于是他主导研发了

MOSS 是国内首个公开发 布的对话式大型语言模型,也 是首个类 ChatGpt 模型。开始 做 MOSS 的时候是 12 月,临近 自然语言处理领域最顶级最权 威的国际会议ACL会议的截稿 日期。当时实验室里绝大部分 这个领域的博士生都在赶论 文,孙天祥也在赶,但萌生这个 想法后,他就停掉手中的论文,

开始全力做 MOSS。

正是这份执行力让他研发 出了 MOSS。尽管 MOSS 现在 在国内开源大模型中影响力排 名第二,但一开始,孙天祥对它 并没有抱如此大的期待,整个 团队最初也只有他一个人,他 只是单纯想着能否从技术路线 上进行验证,通过什么样的训 练能使它达到一个类似的效 果。2023年春节前,模型初步 训练完成,已经涌现出一定的 智能水平。2月20日, MOSS正 式发布,引发了广泛的社会关

尽管 MOSS 到目前为止是 孙天祥最具影响力和知名度的 成果,但他觉得最有意义的却 不是MOSS。他认为之前所做 的无梯度优化方面的工作更具 革新意义,因为它是一个"提出 问题"的工作,而不只是一个解 决方案。针对模型参数量急剧 增长,优化成本昂贵的问题他 提出了一个新的场景——"语 言模型即服务",并针对该场景 提出了一个有效的解决方案 ---Black-Box Tuning (BBT, 黑 箱调优)。这一方向也逐渐发展 为一个独特的研究方向,是一 项开创性工作。从这一角度来 说,孙天祥觉得这是他最具价 值的研究。

文:褚晨佳

## 邓诗姣:在公卫路上身体力行

邓诗姣,中共党员,公共卫 生学院社会医学与卫生事业管 理专业2019级硕士研究生。研 究生期间连续两年获得研究生 优秀学业奖学金一等奖、复旦大 学英仕奖学金,多次获评复旦大 学"优秀学生"、"优秀团员"、"优 秀学生干部"荣誉称号。在老师 的指导下完成多份政府决策咨 询报告。研究生期间共发表8篇 论文,2篇英文摘要入选ISPOR、 CHPAMS国际会议。

公共卫生之路,是自我探 寻之路,是求学求精之路,是服 务人群之路。怀抱着广济世人 桨,方得到彼岸。邓诗姣在公 卫学习的路途,是对卫生经济 学的兴趣与恒久的专注。过程 之中不乏艰辛险阻,但是前辈 先贤们传承给公卫人的理想信 念总能让她看到前路曙光。

作为学校"人才工程"预备 队(一期)队员,邓诗姣承担了 2019级本科生的带班工作以及 学院就业和园区职能工作。所 带班级党团建设硕果累累,获 得校优秀学生集体标兵,上海 市微团课大赛一等奖、校五四 红旗团支部等荣誉。

作为就业职能辅导员,邓



诗姣致力于学生的生涯教育和 就业指导,为促进公卫人的高 质量就业持续不懈地贡献力 的初心,以兴趣做筏,毅力做 量。2020年获评学校"就业工 作先进个人"。

在大一的公共卫生导论课 上,邓诗姣萌生了对卫生经济 学的兴趣。其中"疾病负担"的 概念让她尤为印象深刻,意识 到医学与经济学的思维是可以 融合的,她发现自己很喜欢这 种从社会经济角度去看待疾病 的独特视角,并萌生出攻读研 究生的想法。

面对心仪专业的高要求和 高标准,邓诗姣开始有计划地 准备。一方面,在大二、大三期 间主动选修微观经济学和卫生 经济学等课程,为自己筑牢理

论知识基础;另一方面,申请参 加卫生经济学的课题"家庭医 生签约服务对于糖尿病患者服 务利用和治疗效果的影响",申 请到曦源学者项目,并在这段 科研经历中积极培养科研素

成为研究生,是一条崭新 科研道路的开端。研一期间, 她以专注、刻苦的态度学习专 业知识,夯实理论基础,在所有 的课程中全情投入,积极阅读 课外文献扩展知识面,专业排 名位列前10%。

依托课题组提供的平台和 机会,她作为核心成员主要参 与多项课题。深入的科研参与 不仅锻炼了科研能力,也让她 完整体验到在新兴领域探索的 快乐和满足。她的毕业课题以 中国西部地区为样本,以实证 分析去解释二者间的关系。取 得阶段性成果后,邓诗姣将其 整理为摘要投稿到ISPOR、 CHPAMS 国际会议,受邀在会 上作口头汇报。

研究生毕业后,邓诗姣成 为中央选调生,把研究生的学 术经历化作养分,继续在公卫 之路上发光发热。

来源:复旦上医

### 感恩跨越十五年

在复旦园里,有这样一份爱 心,被受助的困难学子所延续, 跨越十五年岁月长河,书写"受 助-助人"的三代传承故事。

从2008年,本科在读的吴同 学每年会收到一笔"爱心助学 金",直至毕业。这笔助学金让 他得以全身心地投入学业。当 吴同学与其他受助学生一起拜 访捐助者表达谢意时,他才知道 捐助者是学校的一对退休老师 ——潘超夫妇。生活简朴的他 们一次性捐出10万元,定向捐助 贫困学生四年的本科生活。

2023年,已经毕业多年的吴 同学成了吴校友,而原来捐助 "爱心助学金"的潘超夫妇已经 故去。斯人已逝,精神永存。吴 校友将原来获得的2万元助学金 捐回给学校,个人又再捐赠2万 元,在征得家属同意后,以潘超 夫妇的名义设立"笃志助学金 (潘超夫妇)",共资助8位学 来源:复旦资助

### 图片新闻

### 江湾快递服务中心启用



江湾快递总站坐标江湾二号门北侧(化学楼东侧),引入"黑科 技"的无人驿站可扫码开门自助取件。数字货架将驿站线下布局 还原到线上,精准导航每个包裹。站点电话:18918115187

来源:总务处